

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyenlő szám ára 8 fillér.



HIRDETÉSEKET
kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Lukács és Kossuth a helyzetéről.

Budapest, decz. 27. Lukács László volt pénzügyminiszter ma délelőtt fölkereste a lakásán Kossuth Ferenczet, aki betegségéből immár teljesen fölépült és idejét az ágyon kívül tölti. A két politikus másfél óra hosszat tanácskozott egymással.

A *Tengerpart* tudósítója a látogatás után fölkereste Lukács Lászlót és Kossuth-tal folytatott mai tanácskozásának eredménye felől kérdezősködött.

Lukács László erre így felelt:

— Eredményről ma még szó sem lehet. A béketárgyalások még nincsenek folyamatban. A helyzet annyira elmergesedett, hogy még az is nagy fáradságba kerül, hogy a béketárgyalások alapját megtaláljuk. Kossuth-tal való mai tanácskozásomon — hiszen nincs mit titkolnom — azokról a módzatokról volt szó, hogy miként kellene a béketárgyalást megkezdni.

Ezután fölkereste a tudósító Kossuth Ferenczet, aki kijelentette, hogy a helyzetben az ünnepek alatt semmiféle változás nem állott be és a *békére kevés a kilátás*.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Az elveszett álmom.

Irta: Wenger L.

Egy lovag háboruszkodást kezdett a testvérel. Kivonult a testvére várából, ostrommal vette körül és harcra szállt vele. Szemtől szembe találkoztak s ekkor a lovag megölte a testvérét. Három nappal később pedig bevonult elesett testvére várába, s elkergette annak a feleségét, fiát és kis leányát.

Azután pedig hazalovagolt és nagy ünnepet csapott. Késő éjszakáig folyt a tivornya, meg a táncz. Amikor minden elcsöndesedett, a lovag lefeküdt nagy, biborfüggönyökkel beaggatott ágyára és aludni akart, mert fáradt volt.

Amint ott feküdt az ágyán és nyugtalanul hentergett ide-oda, egyszerre az álmot látta ott állani az ágy mellett nagy, sötét szárnyakkal. Az álmom ránézett komoly szemével és megérintette a homlokát. Aztán kiterjesztette szárnyát, kirepült és eltűnt az éjszakában.

Ekkor nagy szorongás fogta el a lovagot; szinte fuldokolni kezdett az ágyában, fel kellett állania, hogy az ablakhoz lépjen és beszívja a hűs éjjeli levegőt. Azután megint lefeküdt és megpróbált aludni. De behunyta szemmel is

Kristóffy az általános választójogról.

Budapest, decz. 27. Kristóffy József belügyminiszter a napokban Nagyváradra utazik, hogy válaszoljon Tisza István grófnak Bihar megye közgyűlésén mondott beszédére az általános választójog dolgában.

Kristóffy a *Temps* tudósítója előtt az általános választójogra vonatkozó javaslatról így nyilatkozott:

— A jelenlegi választási rendszer XVIII. századbeli maradvány, amelyet a XX. században nem lehet fönntartani. A kormány javaslata nagyon mérsékelt. Minden huszonegyedik életévét betöltött állampolgár, aki valamely nyelven írni és olvasni tud, megkapná a választójogot. Magyarországon a király a legmodernebb államférfi, aki a választójog reformját már májusban vagy júniusban, a kelet-ázsiai háboru alatt be akarta hozni, nem lehet tehát azt mondani, hogy az oroszországi zavarok hatása alatt cselekszik. A mi királyunk valódi munkáskirály, a nép monarchája.

Küldöttség a királyhoz.

Nagykároly, decz. 27. Szatmár vármegye jóléti bizottsága karácsony első napján ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a holnapra, december 28-ára összehívott megyei közgyűlést Nagy László főispán minden ellenzése dacára megtartják. Továbbá a következő határozati ja-

vaslatot fogadták el, amelyet a közgyűlés elé fognak terjeszteni:

Az összes vármegyék menesszsenek küldöttséget a királyhoz a hercegprímás vezetése alatt azzal a kérelemmel, hogy a király az alkotmányos és parlamentáris kormányzatot minél előbb állítsa vissza.

Ezt a határozati javaslatot a holnapi közgyűlés minden bizonynyal el fogadja és azután megküldik a törvényhatóságoknak hozzájárulás végett.

Lemondott képviselő.

Nagykároly, decz. 27. Szatmár vármegye központi választmányának ma délelőtt tartott ülésén bejelentették, hogy Bay Lajos, a nagybányai kerület országgyűlési képviselője mandátumáról lemondott. A központi választmány az új választást január 10-ére tűzte ki.

Megvont vármegyei dotáció.

Szentes, decz. 27. A belügyminiszter az állampénztárhoz küldött rendeletével Csongrád vármegye dotációját 1906 január elsejétől kezdve megvonta, minek következtében Csongrád vármegye tisztviselői január elsején már nem kapnak fizetést.

Pest vármegye székházából.

Budapest, decz. 27. Pest vármegye székházában csend és nyugalom van. Se Laszberg főispánhelyettes, se Beniczky alispán nem tett újabb intézkedést. A rendőrség

— Van egy ilyen szer, én ismerem is, de nem mondhatom meg neked. Nincs semmi ereje, ha nem te magad találod meg.

A lovag elment haza; fáradtan poroszkált a lova, fáradtan fogta ő maga is a kantárt. Azon töprenkedett, hogy mire gondolhatott a remete, hol találná ő meg azt az italt, amely meggyógyítaná. De nem talált semmit és ekkor elfogta a kétségbeesés. Egyik éjszakán a másik után hevert ébren az ágyán és bámult bele a semmibe. És mindig csak a testvérét látta, amint az fájdalmas, haldokló pillantással tekint vissza rá.

Mentül gyengébbé és mentül csüggedtebbé lett, annál inkább eltűnt a makacssága és keményszívűsége is. Gonosz szive meglágyult, s egy éjszaka halálos bűnnel vádolta magát és könny csordult ki a szeméből. Égetővé vált az a vágya, hogy megint jóvá tegye a bűnt, a mit elkövetett és hogy kiengesztelje testvére feleségét és gyermekeit.

Letette ragyogó páncélruháját, és kora reggel zarándokruhába öltözködve ment ki várából, hogy felkeresse azokat, akiket nyomoruságba taszított. De ez nem volt könnyű dolog. Bármilyen messze vándorolt is, bármennyi ajtón kopogtatott is, senki sem tudott semmit az asszonyról és gyermekeiről, senki sem mondhatta meg, hova indultak akkor, amikor kitaszította őket.

A lovagot sokszor olyan gyen...

még mindig megszállva tartja az épületet. A tisztviselők körében *Laszberg* gróf részéről a legközelebbi napokra fontos intézkedéseket várnak.

Az oroszországi forrongás.

Vérfürdő Varsóban.

Varsó, decz. 27. A városban a harc már napok óta folyik. *A katonaság és a nép az utcákon öli egymást.* A zendülők az utcákon torlaszokat emeltek. Minthogy minden közlekedés lehetetlen lett, a város valósággal el van szigetelve. *Majdnem minden utczában csatározás folyik.* A halottak és sebesültek száma igen nagy. Egy kolostor közelében a zendülők rálöttek a csapatokra, *mire azok ágyukkal fellettek.* Tegnapelőtt körülbelül *ötszáz volt a halottak száma, tegnap pedig még több.* Az este a külvárosokban a véres összeütközések megújultak.

A forradalmárok veséreit letartóztatták.

Szent-Pétervár, decz. 27. A forradalmár csapatok egész vezérkarát, összesen 49 embert, a múlt éjjel itt egy gyűlésen letartóztatták. Ez alkalommal egyúttal igen sok tervet, irományt és pokolgépet foglaltak le.

— **Horvátok és szerbek a magyarok mellett.** *Zágrábról* jelentik: A karácsonyi ünnepek előtt Jasztrebaszkó-ban a szerb és horvát lakosság népgyűlést tartott, a fiumei határozat dolgában, amelyen egyhangulag és elkesedéssel állást foglaltak a szabadságért küzdő magyar nemzet mellett. Érdekes a népgyűlés határozatának megokolása, amely a többi közt ezeket mondja:

A szerb és horvát nép egészséges politikája a magyarokkal küzdeni, nemcsak a katonai vívmányokért, hanem a teljes önállóságért is; és pedig azért, mert mind Magyarországot, mind Horvát-Szlavonországot erősen fenyegeti az imperiálisizmus, amelynek forrása Berlin. Nekünk tehát készen és kibékülve kell várnunk a támadást, amelyet 70 millió német fog ellenünk intézni. Ellenségeink azt mondják, hogy bennünket a magyarok meg tognak csalni. Ez azonban csak hipotézis, míg ellenben Bécs

el, hogy alig bírta már vonszolni magát, gyakran erőtlennül maradt fekve a forrás mellett, amelyből a szomjuságát csillapította, sokszor félt, hogy meghal, mielőtt elérné a célját. De mindig csak össze tudta szedni magát. Ekkor, anélkül, hogy maga is tudta volna, megint eljutott a remete kunyhójához és a remete üdvözölte.

— Megint azért jössz, ugy-e, hogy gyógyulást kérj tőlem? — kérdezte komolyan.

— Gyógyulást, de nem a testemnek, hanem a lelkemnek, — felelte a lovag. — Nem bírom tovább hordani a bűn súlyát, vezekelni akarok azokért, amiket elköttem és azokat keresem, akik ellen vétettem.

Ekkor felragyogott a remete arcza, kézen fogta a lovagot és azt mondta neki:

— Gyere, szegény ember! Én tudom, hol vannak azok, akiket keresel.

Együtt mentek keresztül az erdőn és a remete támogatta a lovagot s csakhamar egy napsugaras mezőre vezette, ahol virágok között kis ház állt. Az ajtó előtt két gyermek

becsapott már 1848-ban és 1867-ben, de azelőtt is és azóta mindig, valahányszor csak dolgunk volt vele. Ez pedig történelmi tény. E miatt a hipotézis miatt tehát nem szabad többé bevárnunk, hogy Bécs ismét a nyakunkat szegje. Nem! Mi ezentul csak a szabadságért küzdő nemzeteket fogjuk támogatni. Most tehát a szabadságért küzdő magyar nemzetet. Mert csak azok a nemzetek érdemlik meg a szabadságot, amelyek a szabadságért küzdeni tudnak és az érte küzdőket támogatjuk. Elég sokáig voltunk a reakció szolgái és volt szegyenletes szerepünk más nemzetek szabadságának elnyomásában. Itt az ideje, hogy más utra lépjünk!

E megokolás alapján a népgyűlés nagy lelkesedéssel, egyhangulag hozzájárult a fiumei határozathoz.

A városi pótválasztások.

Fiume, decz. 27.

A legnagyobb csendben, minden különösebb emóció nélkül folyt le ma a választás a megüresedett 5 városi képviselői állásra, amelyekből négy mandátum a városi, egy pedig az alközségi kerületre esett.

Az autonomista párt jelöltjei a négy városi mandátumra a következők voltak: *Descovich* Henrik kereskedő, *Mohovich* Donát kereskedő, *Prodam* János gyógyszerész és *Zanella* Rikárd országgyűlési képviselő.

Ezekkel a jelöltekkel szemben a magyarság, a horvátok és a mérsékelt olasz elemek ellenlisztát állítottak fel, melynek jelöltjei voltak a következők: *Barcsics* Erazmus dr., *Czink* Lajos, *Ossoinack* András és *Walluschnig* Antal.

A választási aktus reggel 8 órakor kezdődött két bizottság előtt. A városi kerület bizottságának tagjai voltak *Dall'Asta* Szaniszló dr. elnökle alatt: *Bellich* György, *Deseppi* Róbert, *Gerbaz* Lajos és *Kaufmann* Bertold, az alközségi kerület bizottságának tagjai pedig *Corossacz* Ferencz elnökle alatt: *Antoni Gino* dr., *Blasevich* József, *Host* András és *Mahla* János.

Kezdetben lassan ment a szavazás. Dél előtt 10 óra felé piros czédulát osztogattak szét, amelyen *Czink Lajos tanár tiltakozott jelöltsége ellen.*

A választók részvétele rendkívül lanya volt, amennyiben az összes választóknak alig 25 százaléka adta le szavazatát.

játszott, mellettük bájos nő állt. Kezét a szemé fölé tartotta, amikor látta jönni a két embert és megremegeve hátrált, amikor megismerte az egyiket.

De a lovag a lába elé roskadt és kezébe temetve az arcát, sirt. Aztán megcsókolta az asszony ruháját, a bűnbánat szavait hebegte el és irtalmassággal könyörgött. Az asszony látta fájdalmát, látta beesett arcát és megbojcsátott neki.

— A szolgád leszek és testvéred, — szólt a lovag halkán.

Aztán elhagyta az ereje, a feje hátrahanyatlott, a szemé lecsukódott. Arczára rászállt a boldogság és nyugalom sugara. A remete és az asszony halkán fektették le a virágos rétre s odatérdelek melléje.

Ekkor fehérruhás magas alak közeledett. Odahajolt a lovag fölé, komoly szemével mosolyogva nézett rá, aztán a karjába emelte. Az örök álom volt.

Délután egy órakor kezdtek meg a szavazatok összeolvasását, mely aktus alatt a közgyűlési terem zsufolásig megtelt érdeklődőkkel. Fél 3 órakor hirdették ki a választás eredményét, amely az autonomista párt jelöltjeinek győzelméről ad számot. Összesen 592 választó szavazott le. A szavazatok következőképp oszlanak meg:

<i>Descovich</i> Henrik	474
<i>Mohovich</i> Donát	464
<i>Prodam</i> János	481
<i>Zanella</i> Rikárd	486

Az ellenliszta jelöltjeire esett szavazatok:

<i>Barcsics</i> Erazmus dr.	114
<i>Czink</i> Lajos	82
<i>Ossoinack</i> András	88
<i>Walluschnig</i> Antal	111

E szerint tehát a városi kerületben *Descovich* Henrik, *Mohovich* Donát, *Prodam* János és *Zanella* Rikárd választattak meg. Az alközségi kerület részéről pedig egyhangulag *Blasich* Józsefet kiáltották ki városi képviselőnek.

A magyarság és a horvátok nagymérvű tartózkodásának a választásban való részvételétől egyik főoka az volt, hogy a most megválasztott öt városatya mandátuma csak egy esztendőre szól, amennyiben a jövő esztendőben a városi képviselőtestület felerésze új választás alá kerül.

KÜLÖNFÉLE.

— **A montenegrói trónörökös Fiumében.** *Danilo* herceg montenegrói trónörökös és neje *Pejanovics* őrnagy kíséretében vasárnap délután 4 $\frac{1}{2}$ órakor Kattaróból ideérkeztek és a hajóról leszállva, egyenesen a vasuti állomáshoz hajtottak s az öt órai személyvonattal Bécsbe utaztak.

— **A határrendőrség kinevezése.** Félhivatalosan immár közzétették a határrendőrséghez kinevezettek névsorát. E közleményből azonban nem világlik ki az, hogy kiket neveztek ki Fiuméba. A kormányzóságnál ebbeli tudakozásunkra azt felelték, hogy a fiumei határrendőrségi állomásra kinevezettek névsoráról még nincs tudomásuk. A félhivatalosan közzétett listában mindössze három fiumei lakos szerepel, még pedig *Nunkovics* Ráfael pénzügyi szemlélsz, akit határrendőrségi biztossá, továbbá *Tóth* Ferencz pénzügyi vizsgáló és *Jónás* Dániel bankszolga, akiket hivatalszolgákká neveztek ki. Hír szerint a fiumei határrendőrségi állomás kapitánya *Orosdy* Lajos volt nagykanizsai ügyész lesz, akit a kapitányok között a legmagasabb, a VII. fizetési osztályba már ki is neveztek.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap jelentése szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter kinevezte a fiumei állami felsőbb leányiskolánál *Kerecsényi* Gizella segédtanitónőt a X. fizetési osztályba rendes tanitónővé.

— **Egy fiumei feltaláló.** Egy transzváli, johannesburgi újság jelenti, hogy *Tuchtan* József Lajos ott lakó fiumei polgár egy felhúzó készüléket talált fel, melynek segítségével a bányákból 50% költségmegtakarítással lehet a kiaknázott anyagot felszínre hozni az eddig használt felszállítási módszerrel szemben. *Tuchtan* szabadalmat vett találmányára s a transzváli bányákban már nagy sikerrel alkalmazták az általa feltalált készüléket.

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

— **Jön a Slavonia.** A kivándorlókat szállító Slavonia Cunard-gőzös szombaton délután fél 4 órakor 95 utassal Triesztbe érkezett. Utközben a hajón egy haláleset fordult elő. A gőzös alkalmasint szombaton érkezik Fiuméba.

— **Német színelőadások.** A Fenice-színházban ma kezdődik meg az abbáziai téli színtársulat három estére terjedő vendég-szereplése. Az előadásokat a karsztvidéki inségek segélyalapja javára tartják. Ma este *Hennequin* és *Bilhaud* három felvonásos bohózata: *In der Höhle des Löwen* kerül színre. A női főszerepet egy magyar származású színésznő, *Göth Irén* játssza, aki Bécsben Lewinski tanítványa volt. A pikáns tárgyú darab nem fiatal lányok számára való.

— **Munkások gyűlése.** Vasárnap délelőtt tartották meg a Fenice-színházban a kikötői munkások gyűlését, amelyen ötszáznál többen vettek részt. A gyűlésen *Duplicar B.* munkás elnökölt, aki megköszönte a megjelenteknek, hogy oly szép számban gyűltek egybe. A gyűlés azután elnöknek *Duplicar*t, jegyzőnek pedig *Perich* munkást kiáltotta ki. A napirend első pontja volt: »Az élelmiszerek drágulása és a munkások helyzete.« Mindjárt elsőnek az elnök *Duplicar* kért szót és kiméletlen nyíltsággal ostromozta a jelenlegi munkarendszert, megemlítvén, hogy például egy munkáscsoport feje gyakran nyolcz nap alatt 400 koronát zsebel be anélkül, hogy egyáltalán dolgozott volna, míg a tulajdonképpeni munkások emberfeletti erőlködéssel alig bírnak heti 16 koronát megkeresni. E visszás helyzetet a munkások szervezetlenségének tulajdonítja. Kifogásolja a kerületi betegsegélyző pénztár működését, mely nem egyforma igazsággal gondoskodik a munkásokról szerencsetlenség vagy munkaképtelenség esetén. Azután *Bracsun G.* munkás beszélt horvátul. Végül 13 tagból álló bizottságot választottak, melynek feladata lesz a munkások szervezését végrehajtani. A gyűlés a legnagyobb rendben folyt le.

— **Telefonos táviratok pótdíjának leszállítása.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a telefonon közvetített táviratok pótdíja 1906 január 1-től kezdve — a telefonon fel- és leadott táviratokra nézve — egyformán 10 fillerre szállítható le.

— **Nem ajánlatos a bankjegyekre irni.** Egyre sürűbben fordul elő az a visszaélés, hogy kezirással vagy bélyegzővel neveket vagy más szöveget írnak a bankjegyekre, ami az általános pénztári forgalom gyors lebonyolítását nehezíti. E körülményre való tekintettel az Osztrák-Magyar Bank figyelmezteti a közönséget arra az elvi határozományra, hogy minden idegen hozzátétellel ellátott keresztlírt, nyomtatott, festett, bélyegzett, perforozott vagy más módon megváltoztatott bankjegyet a bankintézetek csakis a darabonkinti 10 fillér, illetőleg ezerkoronásoknál 30 fillér előállítás, illetőleg kezelési költség megtérítése ellenében fogadják el a fizetés gyanánt.

— **Betiltott keresztény-szocialista gyűlés.** Az itteni keresztény-szocialisták tegnap reggel a Calvario-utczai Battistin-féle helyiségben gyűlést akartak tartani. A meghívókat is szétküldték már, de a rendőrséget elfelejtették értesíteni s ezért *Staindl Ottó* rendőrségi fogalmazó betiltotta a gyűlés megtartását.

— **Véres verekedés tengerészek és polgárok között.** Vasárnap este 9 órakor szóváltásból keletkezett véres verekedés volt öt Lloyd-hajóbeli matróz és több polgárember között. *Bernich* Péter selcei illetőségű 20 éves matróz verekedés közben a hátán kapott súlyos sebet, úgy hogy a kórházba kellett szállítani.

— **Nagy tűz Mattuglieban.** Vasárnap éjjel *Brückner* Ignác abbáziai szállítónak Mattuglieban levő istállójában tűz ütött ki. Az abbáziai tűzoltók későn kaptak értesítést a tűz kitöréséről, úgy hogy mire megérkeztek, az egész istálló a lángok martalékává lett. Négy ló is odaégett. Egy lovászlegényt, ki az istállóban aludt, csak nagynehezen lehetett megmen-

teni. Az istállóépület biztosítva volt s így a tulajdonos kára, mely 15.000 koronára rug, megterül. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Halni vágyó munkás.** *Lanczár* József, zágrábi illetőségű 29 éves munkás megunta az életét s karácsony estéjén öngyilkos szándékkal két késszurást ejtett magán. A súlyosan sérült embert a mentők a kórházba szállították. Állapota nem életveszélyes.

— **Megijedt a rendőrtől.** Tegnap este 7 órakor az Ürményi-téren egy 12—13 év körüli fiú csomagot vitt a hóna alatt. Midőn meglátta a közelben álló rendőrt, ijedében elejtette a csomagot és futásnak eredt. A rendőrség 29 doboz dohányt talált a csomagban s most annak eredetét kutatja, mert valószínű, hogy a dohány lopott.

— **Egy zsák narancsot lopott.** *Lukácsics* rendőr szombaton késő este megállított egy *Rossin* Mátyás nevű, malinszkai illetőségű 37 éves munkást, amint egy zsák narancsot vitt a vállán. A kérdőre vont ember eleinte azt állította, hogy a narancsot az itt horgonyzó *Hegedüs Sándor* hajó kapitányától kapta, de később beismerte, hogy a görög templom kapuja alatt egy olasz gyümölcskereskedőtől lopta. A rendőrség megindította ellene a büntető eljárást.

— **Olvasóink figyelmébe.** Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytözsdeben (a Hungári-szálló és a Csizmás-féle fióküzlet között).

KÖZGAZDASÁG.

— **Tengerhajózási társaságok békeje.** Egyes nagyobb tengerhajózási társaságok már hónapok óta a legkíméletlenebb tarifaharcot folytatták egymás ellen, mely igen érzékenyen károsította az összes tengerhajózási vállalatokat. Most Hamburgból azt jelentik, hogy a Roland-vonal és a Kosmos hajósvállalatok között a Norddeutscher Lloyd és a Hamburg-amerikai vonal közbejöttével meg egyezés jött létre. Ugyancsak szent a béke a Norddeutscher Lloyd és a Hamburg-amerikai vonal között is, amennyiben a differenciákat sikerült elsimitani. Eszerint a tarifaharctól a tengerhajózási társaságok között megszűntek tekinthet.

— **A kereskedelemügyi minisztérium új hivatalos lapja** *Vörös* László kereskedelemügyi miniszter a m. kir. kereskedelmi muzeum *Konzuli Közlemények* című lapjának és a minisztérium kiadásában megjelent *Központi Értesítő* nem hivatalos részének megszüntetésével *Közgazdasági Értesítő* cím alatt január hónap 1-étől kezdve új hivatalos lapot alapított. Ma jelent meg a lapnak az első, száz nyomtatott oldalra terjedő mutatószám, mely ismerteti az új hivatalos lap kereteit. Ezek szerint közölni fogja a minisztérium ipari, bel- és külkereskedelmi, közúti, posta- és távirati, telefonigazgatási, munkásvédelmi és munkásbiztosítási ügykörben a minisztériumban készült törvényjavaslatokat, továbbá minden elvi határozatot, rendeletet és más intézkedést, mely a hatóságokat érdekli, ismertetni fogja a minisztérium gazdasági irányu kérdéseit, közölni fogja a minisztérium alá tartozó összes intézmények időszaki statisztikáit s végül az összes konzuli jelentések is e lapban lesznek a nyilvánosság elé hozva. Az összes közlemények kizárólag hivatalos természetűek, úgy, hogy a lap forrásmunkának is alkalmas lesz. A lap minden héten csütörtökön fog megjelenni, két melléklettel. Az egyik a *Közszállítási Értesítő*, melyben a minisztérium az összes állami, törvényhatósági és a konzuli jelentésekben közölt külföldi vállalati hírdetéseket fogja hétről-hétre közölni. A második melléklete a lapnak az eddigi *Központi Értesítő* hivatalos czéglap lesz, mely a kereskedelmi bíróságok czégbegyjezeit hozza nyilvánosságra.

— **Uj köszönbánya Horvátországban.** A Hohenlohe-Oehringen herceg tulajdonát képező szénbánya-mezőkkel szomszédos Zibrinovec, St.-Helene, Careodar és Kepovina községekben, a budapesti fiumei vasutvonal közvetlen közelében, hatalmas szénrétegeket tártak fel.

— **A Magyar vasúti forgalmi részvénytársaság Olaszországban.** A Magyar vasúti forgalmi részvénytársaság az osztrák vasúti forgalmi társasággal egyetemben hír szerint az olasz kormánytól több évre 2000 vaggont kadott ölesön.

— **Mütrágyagyár Horvátországban.** A *Hungaria* mütrágyagyár a boszniai ammoniak-szódagyár és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közreműködésével ammoniak- és mütrágyagyárt alapít Horvátországban 3 millió korona alaptőkével.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

December 23-án.

Thebe, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 107, kapitány Porzia, Smirnából.

December 24-én.

Duboc, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1805, kapitány Suttich, Floridába.

Medea, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1112, kapitány Signorelli, Triesztből.

Congo, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1892, kapitány Edward, Hullból.

Lederer Sándor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 607, kapitány Vlasic, Valenciából.

Nordpol, dán lobogó alatt, tonnatartalma 917, kapitány Koffed, Messinába.

December 25-én.

Vesta, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1107, kapitány Radoslovich, Triesztből.

Szent László, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 9942, kapitány Peterdy, Marseilleből.

December 31-én.

Silézia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 3340, kapitány Stabele, Kobeból.

Thalia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1320, kapitány Ivanich, Konstantinápolyból.

Vitez, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 100, kapitány Vutkovich, Spalatból.

Tonci, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 84, kapitány Gamulin, Raguzából.

Indult:

December 26-án.

Elektra, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1992, kapitány Ivanich, Alexandriába.

Africa, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2565, kapitány Radessich, Durbanba.

Persia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 3779, kapitány Craglietto, Kobeba.

Thebe, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1071, kapitány Porzia, Triesztbe.

Rákóczi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 943, kapitány Bassich, Marseilleba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Buda II. december 26-án Livornoba Triesztből.

Kassa december 26-án Triesztbe Valenciából.

Rákóczi december 27-én Triesztbe Fiuméből.

Indult:

Lederer Sándor december 27-én Fiuméből Valenciába.

Széchenyi december 26-án Messinából Triesztbe e.

Zichy december 25-én Messinából Rouenba.

Báró Kemény december 25-én Messinából Rotterdamba.

Szapáry december 26-án Genuából Palermoba.

Tisza december 26-án Nápolyból Marseilleba.

Zrinyi december 26-án Palermóból Messinába.

Adria december 25-én elhaladt Gibraltárnál Bordeaux felé.

Balaton december 24-én elhaladt Capo d'Armenál Velence felé.

Stefania december 23-án elhaladt Gibraltárnál Trieszt felé.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Ujévi alkalmából
Leszállított árak!!

Ujdonságok!

Játék-diszmu és iparművészeti tárgyakban.

Gramophonok és Phonografok részlet fizetésre is.

Reich Sándor

Fiume Corso — Casa Tiring.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Fővárosi

Varieté Előadás

6 hölgy. 6 férfi.

Jacques Paul!!

a leghiresebb német komikus vendéjátéka.

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau

igazgatók.

Két eladó telek.

Pecinében (Susakon) a föüttől a tengerig terjedő két remek fekvésű telek gyári célra vagy villa építésére eladó. Az egyik telek körülb. 600 □ m., a másik körülb. 750 □ m. Mindegyik tengeri fürdő-építésére is alkalmas. Előnyös feltételek.

Czim a kiadóhivatalban.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkéretik a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Előfizetők és Hirdetések
„A Tengerpart”

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry

czimzendők.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvése által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondussá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál*, különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Consorzio Fiumano d'Antecipazioni e Prestiti.
Korlátolt felelősséggel.

Székhely: **Via Andrassy N.o 1., I.o emelet. Telefon 279. sz.**

A t. közönség b. tudomására hozzuk, hogy a beiratkozások az 1906. január 1-én életbelépő

IV. CICLUSRA

már megkezdődtek.

Minden tag azon kedvezményben részesül, hogy 300 koronától bármely összegig terjedő kölcsönben részesülhet akként, hogy 1906. január 1-től 260 heti részletben fizetheti azt vissza (azon facultativ föltétellel, hogy esetleg 60 havi részletben is törleszthet), igen **praktikus megtakarításra nyílik** alkalom a mellett, hogy fizetéseit hetenkint teljesítheti (heti 1 koronától kezdve), egyszersmid jogot ad arra, hogy a kezelésből származó általános haszonban részesül.

Beiratás iránt tájékoztatást és részletes felvilágosítást nyújt a társulat képviselősege:

Via Andrassy N.o 1., első emelet.

Hivatalvs órák 9—1 délelőtt (csak hétköznapokon).

A legmodernebb szövetek!

ruhák számára, kitűnő szabás, szolid kidolgozás!

Legolesőbb árak, legjobb anyag, leggyorsabb kiszolgálás.

Raktárunkban, úri-, női- és gyermek-ruhák az őszi és téli idényre, és mindennemű szövetek dús választékban találhatók. — Gyors kiszolgálás. — Számos látogatást kér:

Miksic és Raganzini - Fiume: Corso.

Legjobb és legszebb karácsonyi ajándékok.



Férfi-, női- és gyermekcipők



legkitűnőbb és legtartósabb anyagból. — Legfinomabb és legelegánsabb kivitelben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

a világ leghiresebb münchengrätzi cipőgyár raktáránál.

RABENSTEIN RUDOLF

Via del Governo 10. **FIUME** Via del Governo 10.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdaiban Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)